

欢庆元宵 共叙情谊 在厦华裔留学生虎年闹元宵活动举办



本报讯(记者 黄佳畅)迎春春,闹元宵,共度美好佳节。为了加强与在厦华裔留学生的交流联谊,丰富留学生们的文化生活,2月12日,由厦门市侨联主办,厦门市印尼归侨联谊会青委会承办,在厦印尼学生协会、泰国同学会、华大(厦门)缅甸同学会协办,厦门市海丝慈善会赞助支持的“在厦华裔留学生虎年闹元宵”活动在厦门旅游客运码头“学习号”游轮上举办。厦门市侨联主席陈俊泳、副主席邓懿,厦门市海丝慈善会创会会长蔡罗莎、秘书长李万年、常务副会长王越奶,印联会前会长梁国民、现任会长陈晓鹭、常务副会长梁明吉,印联青委会顾问陈裕秀、会长陈雪芬及市侨联相关工作人员、印联会及印联青委会班子等成员和30余名在厦华裔留学生一起参加活动。

游轮在海上绕鼓浪屿环行航行近2小时,乘客们不仅可以欣赏鼓浪屿全貌,还能眺望小金门。来自印尼、泰国、马来西亚、毛里求斯、秘鲁、缅甸、老挝等的留学生们在航行中领略了厦门秀丽的海城风情,也为两岸的和平与统一祈愿,并互相拍照留念,一路歌声、欢笑声不断。他们围坐一圈,唱起《厦门亲像一首歌》《世界一家》等歌

曲。留学生们表示,大家从五湖四海而来,很好诠释了“世界一家亲”。他们还拿出家乡特色的点心与大家分享。

游轮靠岸后,元宵节欢庆活动正式开始。陈俊泳代表市侨联向大家表示欢迎和问候,介绍了厦门的风土人情,并希望通过此次活动,留学生们能更多地了解、传播中华文化,更多地了解、宣传厦门,成为知华、友华、爱华的文化使者;邓懿用印尼语致以节日祝福。陈雪芬讲述了活动的筹备过程。大家一起滚元宵、猜灯谜、制作花灯,感受传统节日的氛围与传统文化的魅力,现场气氛十分温馨。

一碗热腾腾的元宵,是元宵节必不可少的节日元素。主持人介绍了元宵节的由来、习俗与纪念意义,随后工作人员准备了盆、糯米粉、馅料等,留学生们现场学起了滚元宵。只见他们端着装了糯米粉的盆子,将团好的馅料放在里面来回滚动,不一会儿,就做出了一颗颗“白胖胖”的元宵。元宵煮熟后,白色的糯米外衣裹着黑色的芝麻馅,浓香馥郁,诱人可口,暖胃更暖心,大家吃了赞不绝口。

“我知道,我知道!”猜灯谜环节中,主持人话音刚落,便有留学生举起了手。“田的中间是什么?”“是‘十’字!”留学生们踊跃答题。

随着问题的难度不断加大,大家的情绪也越发高涨,每道题结束后都用掌声为答题者们加油鼓励。最终,主持人给出的每道题都有了完美的答案,在答题的同时大家也感受到了到中文的语言魅力。

制作花灯时,留学生们两人一组,你折纸我安装,你涂胶水我贴花,再装好发光的灯泡……一盏盏精致、喜庆的花灯便做好了。花灯有葫芦、灯笼等多种不同的形状,寄托着美好的寓意,大家欣赏着彼此的劳动成果,并和自己制作的花灯一起合影留念。

来自华侨大学的印尼留学生陈美丝说,自己是第二次参加厦门市侨联、印联青委会组织的节庆活动。因为疫情自己很久没有回家,十分思念家乡,此次元宵节活动不仅趣味十足,还让她感觉有家的味道,感谢主办方对留学生们的关怀与照顾。

陈雪芬表示,印联青委会每年都会组织留学生节庆活动,通过文艺互动、文化交流等形式,让留学生们在听、看、动手中感受浓浓的节日气氛,更深层地了解中国传统文化及厦门的风土人情。

活动现场蔡罗莎还准备了书包、“状元帽”、文具等礼品给留学生们,表达了希望孩子们努力学习、金榜题名的美好愿景。



(接3版)

萧岗认为,随着我国改革开放的发展,侨务工作的民间群众性将随之不断增加,因此,侨联将在侨务工作中发挥越来越重要的作用。他常说,“侨联的工作要做,就做不完;不做,就无事可做”。

此时正值改革开放初期,侨联的工作有三项开展得比较及时:将工作重点转向为经济建设服务、建设有侨联特色的文化和立法维权。萧岗带头发挥侨乡优势、繁荣侨乡经济,倾心侨史研究与华侨博物馆。2016年全国侨联成立六十周年之际,萧岗来到中国华侨历史博物馆,参观了各个展厅。此外,他还接受了采访,这个采访被录制用于庆祝全国侨联成立六十周年的纪录片。采访中,

他谈到1978年全国侨联恢复重建时,在中南海自己向中央领导汇报侨联工作那段往事。

此时,他感到欣慰,自己已完成了到侨联的工作,无愧地向组织、向侨胞交出了一份合格的答卷。

侨的情怀

萧岗的家是华侨之家、幸福之家。他于1950年在北京结婚,老伴颜瑾瑜是新加坡归侨,1928年生于金门,祖籍金门。在七十多年相濡以沫的共同生活中,她给予了萧岗无微不至的关照,使他得以有较好的身体和充沛的精力,全身心地去做好工作。

在新中国诞生前夕,组织将

萧岗安排到了新中国的侨务工作上,一直到离休,在为侨服务的岗位,他勤勤恳恳地工作了50年,是新中国为侨服务时间最长的人。新中国的重要侨务,安置难侨,保障归侨侨眷权益,引导广大归侨侨眷和海外侨胞参加祖国的社会主义建设等,他都为之做过许多工作。

萧岗对华侨在海外谋生的艰辛有着亲身的经历。他常说,在祖国危难时,多数人是由于生活所迫,才去海外当华侨打拼的,华侨的大部分是穷苦人。

在纪念中国侨联成立五十周年座谈会上,他无限感慨,发自肺腑地说:“回顾50年来侨联走过的历程,我觉得可以用一句话来概括,那就是‘国运兴,侨运兴’。

海外侨胞的命运是与祖国命运紧密联系在一起。侨联的发展是与我们国家的发展紧密联系在一起”。

中共中央、国务院、中央军委分别于2015年6月和2019年9月,向萧岗颁发了纪念中国人民抗日战争胜利70周年纪念章和庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章。他十分珍惜这两枚纪念章,把它们摆在了自己卧室的书柜里,每次经过书柜时,都会驻足深情地看看纪念章,并认真地念着上面的字,为这份人生历程的荣誉而感到自豪。

在九十多岁时,萧岗还常常吟诵《千家诗》。他喜欢默写“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”这两句诗,自娱自乐。

萧岗把一生献给了祖国抗日、解放和建设事业,为爱国统一战线、为新中国各个时期侨务事业的建设与发展,鞠躬尽瘁。他以行动昭示,自己对祖国、家乡、侨胞的爱。从伊洛瓦底江、萨尔温江到祖国侨乡各级侨联、归侨社团、侨史研究单位、华侨博物馆和侨史纪念碑,都有他留下的足迹和倾注的心血。

他海纳百川、顾全大局的胸怀,坚持原则、认真工作的作风,克服困难、坚忍不屈的无畏精神,善于将原则、政策和经验相结合,去解决问题的修养与造诣,有口皆碑。与他共事过多年的同志说:“我们这些有幸在萧老手下当过兵的人的心中,他是亦师亦友亦兄长,可亲可敬,是我们永远的楷模。”